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Тыя, хто со чаць за 
на ві на мі ста лі цы, дак-
лад на ве да юць, што 
ў Ка мен най Гор цы 
вя дзец ца ак тыў нае 
бу даў ніц тва жыл ля: 
амаль ні вод ная раз-
мо ва пра раз віц цё га-
рад ской інф ра струк-
ту ры не абы хо дзіц ца 
без згад ван ня гэ та га 
мік ра ра ё на. Дзі ця чыя 
са ды, шко лы, па лі-
клі ні кі, а та ка са ма 
ганд лё выя аб' ек ты 
ўзво дзяц ца ўслед за 
жы лы мі да ма мі. Прад-
пры ем ства «Бел са юз-
друк» вы ра шы ла не ча каць, ка лі 
ўзнік не вост рая не аб ход насць, а 
за га дзя пад рых та ваць усе ўмо вы 
для кам форт на га жыц ця на но-
вым мес цы.

Па віль ён уста ля ва лі на пры пын ку на 
скры жа ван ні ву ліц Ка лес ні ка ва і На лі-
боц кай. По бач — два ганд лё выя цэнт-
ры, бу ду юц ца да мы. Як ад зна ча юць 
спе цы я ліс ты, па са жы ра па ток па ві нен 
быць вя лі кім. Гэ та ві даць і ад ра зу пас ля 
ад крыц ця: за пер шую га дзі ну пра цы — 
30 на вед валь ні каў: да рос лыя муж чы ны 
шу ка юць ці ка вую га зе ту для чы тан ня 
па да ро зе на пра цу, школь ні кі да куп ля-
юць пры го жыя сшыт кі да но ва га на ву-
чаль на га го да, ма ла дыя ма мы з дзець-
мі вы бі ра юць пер шыя кні гі ка зак.

— У вас ёсць вас ко выя крэй ды?
— На жаль, ця пер ня ма, але мы зро-

бім усё маг чы мае, каб яны з'я ві лі ся як 

ма га хут чэй, — раз горт ва ец ца дыя лог 
па між пра даў цом і па куп ні цай.

Пло шча па віль ё на не вя лі кая — 
24 квад рат ныя мет ры, та му раз мяс ціць 
у ім увесь асар ты мент та ва раў немаг-
чы ма. Ад нак вый сце ёсць. Лю бы не аб-
ход ны та вар мож на за ка заць на сай це 
bspechat.by, а пас ля атры маць у пунк це 
вы да чы, г.зн. у най блі жэй шым па віль ё-
не. Да рэ чы, афор міць за каз мож на на 
мес цы — у ганд лё вым пунк це ёсць бяс-
плат ны Wі-Fі. На сай це прад стаў ле ны 
доб ры вы бар дру ка ва най пра дук цыі, у 
тым лі ку і ка лек цый ных вы дан няў, кніг, 
су ве ні раў і па да рун каў, ца цак, да но ва-
га на ву чаль на га го да бы ла да поў не на 
лі ней ка школь ных пры лад і ву чэб най 
лі та ра ту ры. Акра мя та го, на гэ ту ка тэ-
го рыю та ва раў да 31 каст рыч ні ка рас-
паў сюдж ва ец ца 10-пра цэнт ная зніж ка. 
Каб яе атры маць, да стат ко ва прад'явіць 

шмат ра зо вы ку пон, якія 
раз да юць у ганд лё вых аб'-
ек тах «Бел са юз друк».

І, вя до ма, у па віль ё не 
ўсім пра па ноў ва юць ка ву 
на вы нас, якая ўжо ста ла 
фір мен ным зна кам. Ад мет-
най ры сай прад пры ем ства 
«Бел са юз друк» з'яў ля ец ца 
ары ен та цыя на па трэ бы 
па куп ні коў. На прык лад, па-
віль ён у Ка мен най Гор цы ў 
буд ныя дні па чы нае пра цу, 
як толь кі на пры пын ку з'яў-
ля юц ца пер шыя па са жы-
ры — а па ло ве сё май ра ні-
цы. Для па ска рэн ня пра цэ су 
аб слу гоў ван ня тут упер шы-

ню ўста ля ва лі пла цеж ны тэр мі нал для 
бес кан такт ных кар так: каб апла ціць 
па куп кі на су му да 20 руб лёў, не трэ ба 
ўво дзіць пін-код або рас піс вац ца.

— Га лоў ную ці ка васць для нас уяў-
ля юць но выя ра ё ны. Мы ра зам з жы-
ха ра мі ста лі цы ства ра ем свой го рад 
ма ры, пры го жы і зруч ны. На ша за да ча 
ў тым, каб га зе ту, кні гу або кан цы ляр-
скія пры ла ды ча ла век мог ку піць по бач 
з до мам, не мар ну ю чы час на па езд ку 
ў цэнтр го ра да. Ад нак пры гэ тым ён не 
па ві нен быць аб ме жа ва ны ў вы ба ры, 
та му мы імк нём ся пра па на ваць па куп-
ні кам мак сі маль на шы ро кі асар ты мент 
та ва раў, якія ка рыс та юц ца па пу ляр нас-
цю, — пад крэс ліў на чаль нік сек та ра 
па па слу гах «Бел са юз дру ку» Анд рэй 
ГАР КА ВЫ.

Да р'я КАС КО. kasko@zvіazda.by
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«Бел са юз друк» «асвой вае» но выя тэ ры то рыі
У сталічным мік ра ра ё не Ка мен ная Гор ка ад крыў ся ганд лё вы па віль ён

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

А най больш цяж кі мі бы лі пы тан-
ні, для ад ка заў на якія трэ ба бы ло 
ве даць, хто та кі стра ха валь нік, якія 
па слу гі пра да стаў ляе На цы я наль ны 
банк Рэс пуб лі кі Бе ла русь (з імі спра-
ві лі ся ўся го 24-25% на ву чэн цаў), хто 
мац ней па цер піць ад ін фля цыі, якія 
да ку мен ты да юць пра ва ку піць ва-
лю ту ў бан ку, якія аба вя за цель ствы 
ўзні ка юць у ча ла ве ка, ка лі ён даў 
афі цый ную зго ду вы сту піць па ру чы-
це лем па крэ ды це свай го сяб ра (44% 
пра віль ных ад ка заў).

З фі нан са вай за да чай, дзе па тра-
ба ва ла ся вы зна чыць най леп шыя для 
па куп ні ка ўмо вы куп лі смарт фо на 
(ноў тбу ка), спра ві лі ся ў ся рэд нім 
58% на ву чэн цаў. У за да чы на зы ва-
лі ся пер ша па чат ко вая ца на та ва ру 
(смарт фон — 2 млн не дэ на мі на ва ных 
бе ла рус кіх руб лёў і ноў тбук — 6 млн 
руб лёў) і па ме ры зні жак, пра па на ва-
ныя ў роз ных кра мах. На ву чэн цам 
трэ ба бы ло вы браць пра віль ны ад-
каз з пра па на ва ных і пры вес ці ма-
тэ ма тыч нае ра шэн не, якое аб грун-
тоў вае вы бар.

Най больш ты по вы мі не да хо па мі 
пры вы ра шэн ні гэ тай за да чы ста лі 
ад сут насць ма тэ ма тыч на га ра шэн ня 
і па мыл кі ў вы лі чэн нях.

ОП ТАМ ЦІ НА ВА ГУ?
Удзель ні кам ма ні то рын га ва га 

да сле да ван ня бы ла пра па на ва ная 
сі ту а цыя куп лі пра дук таў на рын ку ў 
роз ні цу і оп там:

«На рын ку та ма ты мож на ку піць 
кі ла гра ма мі або скры ня мі. Адзін кі ла-
грам каш туе 15 000 руб лёў. А скры ня 
та ма таў ва гой 10 кі ла грамаў каш туе 
120 000 руб лёў.

1. За пі шы це аб грун та ван не, якое 
пад трым лі вае сцвяр джэн не «Больш 
вы гад на ку піць скры ню па мі до раў, 
чым асоб ныя кі ла гра мы на ва гу».

2. Рас тлу мач це, ча му для не ка то-
рых лю дзей куп ля скры ні па мі до раў 
мо жа быць дрэн ным фі нан са вым ра-
шэн нем».

Та кое за дан не ацэнь ва ла здоль-
насць на ву чэн цаў ін тэр прэ та ваць 
і вы ка рыс тоў ваць фі нан са вую і лі-
ка вую ін фар ма цыю для тлу ма чэн-
ня свай го ра шэн ня. У пер шым ва-

ры ян це трэ ба бы ло па раў наць два 
ва ры ян ты куп лі та ма таў і рас тлу ма-
чыць, які ва ры янт ( «скры няй» або 
«на ва гу») за бяс печ вае най леп шыя 
су ад но сі ны кош ту і якас ці. У ад ка зе 
на ву чэн цы па він ны бы лі ад люст ра-
ваць ві да воч нае або не ві да воч нае 
пры знан не та го, што ца на за кі ла-
грам та ма таў у скры ні мен шая, чым 
кошт па мі до раў, якія пра да юц ца па 
кі ла гра мах. З гэ тым за дан нем спра-
ві лі ся 77% на ву чэн цаў.

За дан не дру го га ва ры ян ту пра вя-
ра ла, ці ра зу ме юць на ву чэн цы, што 
куп ля пра дук таў оп там мо жа быць 
ра шэн нем не па сіль ным і мар на траў-
ным, ка лі вя лі кая коль касць пра дук-
таў не па тра бу ец ца. На ву чэн цы маг лі 
атры маць мак сі маль ны бал за гэ тае 
за дан не, ка лі ў іх ад ка зе бы ло ад-
люст ра ва на ра зу мен не хоць бы ад-
ной з пры чын, па якой куп ля па мі до-
раў па больш ніз кай ца не не заў сё ды 
мо жа быць доб рым ра шэн нем і не 
для ўсіх: ад ны не мо гуць да зво ліць 
са бе вы со кі кошт па куп кі оп там, а 
ін шым не трэ ба так шмат та ва ру, 
які хут ка псу ец ца. З гэ тым за дан нем 
спра ві лі ся ўся го 48% на ву чэн цаў. 
Ад каз пра ня вы гад нае фі нан са вае 
ра шэн не для па куп ні ка на ву чэн цы 
пад мя ня лі раз ва га мі кштал ту: «Гэ-
та ня вы гад на пра даў цам па мі до раў, 
бо на кож най скры ні яны губ ля юць 
30 000 руб лёў». У дру гім ва ры ян це, 
ня гле дзя чы на па стаў ле ную за да чу, 
на ву чэн цы ўсё роў на пі са лі пра тое, 
што вы гад на ку піць па мі до ры оп там: 
«Больш вы гад на ку піць цэ лую скры-
ню і пас ля гэ та га за быц ца пра куп лю 
та ма таў на цэ лы ты дзень»; «Вы гад-
на ку піць скры ню та ма таў, та му што 
гэ та тан ней.»

ДА ХО ДЫ І ВЫ ДАТ КІ
У хо дзе ма ні то рын гу бы ла вы яў-

ле на за леж насць вы ні каў вы ка нан ня 
тэс та «Фі нан са вая да свед ча насць» 
ад уз роў ню ма тэ ма тыч най пад рых-
тоў кі на ву чэн цаў. А вось знач ных 
ген дар ных ад роз нен няў на ад ва рот, 
не вы яў ле на. Ся рэд ні вы нік юна коў 
склаў 15,4 ба ла, а дзяў чат — 15,7 ба-
ла.

За тое да след чы кі ўста на ві лі су-
вязь па між пра фе сій най дзей нас цю, 
аду ка цы яй баць коў і ўзроў нем фі-

нан са вай да свед ча нас ці на ву чэн цаў. 
Ся рэд ні бал на ву чэн цаў, чые баць кі 
зай ма юц ца вы со ка ква лі фі ка ва най 
пра цай, скла дае 16,5; ся рэд ні бал 
на ву чэн цаў, чые баць кі зай ма юц ца 
ніз ка ква лі фі ка ва най пра цай, роў ны 
14,8.

Уз ро вень фі нан са вых ве даў вуч-
няў уста ноў аду ка цыі, раз ме шча ных 
у га рад ской мяс цо вас ці, вы шэй шы, 
чым у на ву чэн цаў уста ноў аду ка цыі, 
раз ме шча ных у сель скай мяс цо вас-
ці. Ся рэд ні бал за вы ка нан не тэс та 
гэ ты мі ка тэ го ры я мі на ву чэн цаў склаў 
ад па вед на 16 і 14 ба лаў.

На ву чэн цы, якія пры ма лі ўдзел у 
ма ні то рын гу, не вы ву ча лі мэ та на кі-
ра ва на пы тан ні, звя за ныя з фі нан-
са вай дзей нас цю, г. зн. ні хто з іх не 
на вед ваў фа куль та тыў ныя за ня ткі 
«Асно вы эка на міч ных ве даў». Ін-
фар ма ван не па асоб ных пы тан нях, 
звя за ных з фі нан са вай дзей нас цю, 
ажыц цяў ля ла ся, у асноў ным, на 
клас ных і ін фар ма цый ных га дзі-
нах, пад час су стрэч на ву чэн цаў з 
прад стаў ні ка мі бан каў. З асоб ны мі 
пы тан ня мі, звя за ны мі з фі нан са вай 
дзей нас цю, на ву чэн цы маг лі па зна-
ё міц ца ў рам ках ву чэб на га прад ме та 
«Ма тэ ма ты ка».

Ра зам з тым 57% на ву чэн цаў ад-
зна чы лі, што яны са ма стой на чы та лі 
кні гі, ар ты ку лы, гля дзе лі тэ ле пе ра да-
чы, ін тэр нэт-сай ты па пы тан нях, звя-
за ных з та кой дзей нас цю. Ся рэд ні 
бал за вы ка нан не тэс та ў вуч няў, якія 
са ма стой на ці ка ві лі ся фі нан са вы мі 
пы тан ня мі, роў ны 16, а ў тых вуч няў, 
якія не ці ка ві лі ся, на бал мен шы.

Фар мі ра ван не пер ша га во пы ту 
на ву чэн цаў ва ўпраў лен ні аса біс ты-
мі гра шо вы мі срод ка мі ад бы ва ец-
ца ў сям'і. Пад час апы тан ня бы ла 
атры ма на на ступ ная ін фар ма цыя: 
боль шасць вуч няў (75%) зна ё мыя 
з прак ты кай вя дзен ня ся мей на га 
бюд жэ ту, ве да юць, што ў іх сям'і вя-
дзец ца ўлік да хо даў і вы дат каў. Ка-
ля тра ці ны рэ спан дэн таў вя дуць улік 
сва іх аса біс тых срод каў, фік су ю чы 
пры гэ тым усе па ступ лен ні і вы дат кі. 
5% фік су юць толь кі па ступ лен ні. Па-
ло ва на ву чэн цаў не вя дзе ўлі ку, але 
дак лад на ве дае, коль кі ў іх ма ец ца 
гро шай. Ка ля 13% улі ку не вя дуць і 
гэ тай праб ле май не ці ка вяц ца.

На пы тан не «Як вы лі чы це, для 
ча го вар та на за па шваць збе ра жэн-
ні?» 73% на ву чэн цаў ад ка за лі, што 
на вы па дак не прад ба ча ных вы дат-
каў; 46% — для па ляп шэн ня свай го 

жыц ця ў бу ду чы ні; 34% — каб быць 
фі нан са ва не за леж ным, мець маг-
чы масць ра біць свой вы бар; 20% — 
для атры ман ня да дат ко вых да хо даў 
у вы гля дзе пра цэн таў па ўкла дах; 
18% — каб па кі нуць неш та ў спад-
чы ну сва ім дзе цям; 14% — для за-
бес пя чэн ня жыц ця на пен сіі.

КА ЛІ ГРО ШАЙ 
НА ПА КУП КУ НЕ ХА ПАЕ...

Да рэ чы, у пад лет каў за пы та лі ся, 
у якіх вы пад ках атры ман не крэ ды-
ту ў бан ку яны лі чаць апраў да ным? 
Дум кі на ву чэн цаў раз мер ка ва лі ся 
на ступ ным чы нам: «у вы пад ку вы-
ка ры стан ня крэ ды ту для апла ты на-
ву чан ня» — так ад ка за лі 57% на ву-
чэн цаў; «крэ дыт мае сэнс браць у сі-
ту а цыі, ка лі стаў ка па крэ ды це ні жэй-
шая за стаў ку па ўкла дзе» — 26%; 
«ка лі вель мі хо чац ца неш та ку піць, а 
ўлас ных гро шай не ха пае» — 18%; 
«для вы гад на га на быц ця не аб ход ных 
та ва раў пад час рас про да жу» — 16%; 
«ка лі ча ла ве ку тэр мі но ва па трэ бен 
ад па чы нак, а апла ціць яго ня ма маг-
чы мас ці» — 7%. Не змаг лі ад ка заць 
на гэ тае пы тан не 12% на ву чэн цаў.

Як, на ваш по гляд, трэ ба па сту-
піць, ка лі гро шы за кан чва юц ца да 
атры ман ня но ва га да хо ду? 78% на-
ву чэн цаў лі чаць, што трэ ба ска ра-
ціць спа жы ван не і па чаць эка но міць. 
8% — на кі ру юць на свае па трэ бы 
ра ней на за па ша ныя збе ра жэн ні. 5% 
пад лет каў ад ка за лі, што трэ ба звяр-
нуц ца па да па мо гу да зна ё мых, сва я-
коў (па зы чыць). 4% — што трэ ба шу-
каць да дат ко вую пра цу. 1% — узяць 
крэ дыт у бан ку. І 3% на ву чэн цаў не 
змаг лі даць ад каз.

А па якіх фі нан са вых пы тан нях 
ха це лі б атры маць ін фар ма цыю на-
ву чэн цы? Вы свет лі ла ся, што 36% на-
ву чэн цаў жа да лі б больш да ве дац ца 
пра ства рэн не сва ёй спра вы (фір мы), 
27% — пра спо са бы эка но міі гра шо-
вых срод каў, 23% — пра стра ха ван не 
жыц ця і ры зык, 21% — пра вы ка ры-
стан не бан каў скіх плас ты ка вых кар-
так, 20% — аб пра ца ўлад ка ван ні ў ка-
ні ку ляр ны час і 17% — аб пра гра мах 
фі нан са вай да па мо гі сту дэн там.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. 
nіkalaeva@zvіazda.by

ЯК СТВА РЫЦЬ УЛАС НУЮ СПРА ВУ?
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Кон кур сыКон кур сы  ��

НА ПІ ШЫ ЛІСТ 
НА СТАЎ НІ КУ!

Рэс пуб лі кан скі за воч ны кон курс лі та ра тур ных 
ра бот «Па слан не на стаў ні ку» аб ве шча ны ў Бе ла ру сі. 
Яго ар га ні за та ра мі вы сту па юць Мі ніс тэр ства аду ка цыі 
і На цы я наль ны цэнтр мас тац кай твор час ці дзя цей 
і мо ла дзі.

Кон курс пра во дзіц ца ся род вуч няў уста ноў агуль най ся рэд няй, 
пра фе сій на-тэх ніч най, ся рэд няй спе цы яль най, вы шэй шай і да дат-
ко вай аду ка цыі дзя цей і мо ла дзі ў ча ты рох уз рос та вых гру пах: ад 
6 да 9 га доў, ад 10 да 13, ад 14 да 18 і ад 18 да 25 га доў.

Пісь мо вая твор чая ра бо та мо жа быць на пі са на ў фор ме ка рот-
ка га апа вя дан ня, паэ мы, вер ша, эсэ на рус кай ці бе ла рус кай мо ве. 
Асаб лі вая ўва га бу дзе на да вац ца ма тэ ры я лам, якія су пра ва джа юц-
ца роз ны мі жан ра мі ме ды я мас тац тва: ві дэа арт, ві дэа ін ста ля цыя 
(ві дэа за піс з чы тан нем аў тар ска га лі та ра тур на га ма тэ ры я лу або 
ілюст ра цыя тэкс ту ві дэа ма люн кам), са ўндарт (аў ды я за піс аў тар скай 
пра цы з вы ка ры стан нем му зы кі і раз на стай ных гу каў). Ра бо ты трэ ба 
да сы лаць на паш то вы ці элект рон ны ад рас На цы я наль на га цэнт ра 
мас тац кай твор час ці дзя цей і мо ла дзі nchtdm@maіl.ru з па зна кай 
«Па слан не на стаў ні ку».

У па слан ні ці пры свя чэн ні па він на рас кры ва цца ро ля на стаў ні ка 
ў жыц ці аў та ра. Кон курс ныя ра бо ты бу дуць ацэнь вац ца па на ступ-
ных кры тэ ры ях: ад па вед насць тэ ме, са цы яль ная знач насць і змяс-
тоў насць ра бот; твор чы па ды ход, не ар ды нар насць і крэ а тыў насць 
вы ка нан ня ма тэ ры я лаў, стыль вы кла дан ня (вы раз насць аў тар ска га 
сты лю, аў тар ская ін та на цыя, пры ёмы па да чы ма тэ ры я лу), ін фар-
ма тыў насць, ар фа гра фіч ная пісь мен насць.

Пра ду гле джа ны два эта пы. Пер шы — рэс пуб лі кан скі. Да 20 ве-
рас ня ўдзель ні кі па він ны на кі ра ваць свае ра бо ты ў На цы я наль ны 
цэнтр мас тац кай твор час ці дзя цей і мо ла дзі. З 20 па 29 ве рас ня 
экс перт ная гру па іх ацэнь вае.

Дру гі этап — пад вя дзен не вы ні каў, уз на га ро джан не пры зё раў і 
пе ра мож цаў, за пра шэн не пе ра мож цаў кон кур су на ўра чыс тую су-
стрэ чу, пры све ча ную Дню на стаў ні ка, якая ад бу дзец ца 30 ве рас ня 
2016 го да.

Больш пад ра бяз ную ін фар ма цыю мож на знай сці на пар та ле 
Мі ніс тэр ства аду ка цыі ў раз дзе лах Сіс тэ ма аду ка цыі / Упраў лен не 
са цы яль най, вы ха ваў чай і ідэа ла гіч най пра цы / Ак ту аль на.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. 
nіkalaeva@zvіazda.by
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